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Súčasný svet žije v čase vedeckej revolúcie. Široko chá-
paná veda je dnes základom hospodárskych a kultúrnych 
premien. Vidíme totiž, že rovnako priemysel ako aj poľno-
hospodárstvo sa rozvíjajú čoraz intenzívnejšie opierajúc 
sa o vedecké výsledky nielen výnimočných jedincov, ale aj 
celého radu kolektívov a inštitúcií, ktoré realizujú odborné 
výskumy v oblasti fyziky, chémie, biológie ako aj mnohých 
interdisciplinárnych vied. Úlohu vedy v súčasnom živote 
zvýraznila informatizácia priemyslu, hospodárskeho sys-
tému a riadenia. Všeobecný trend spresňovania vedeckého 
jazyka odsúva jazyk kvality, pričom jeho miesto zaberá jazyk 
kvantity, ktorý je možné vyjadriť v podobe matematických 
funkcií. Umožňuje to zintenzívniť vedecké operácie a urých-
liť v doteraz neznámej miere rozvoj samotnej vedy. Veda sa 
dnes stáva nákladnou, rola vedcov v spoločnosti nesmierne 
rastie a hodnota vzdelaných ľudí je reálnym ekonomickým 
činiteľom. Krátko hovoriac, v súčasnosti sme svedkami bu-
dovania ekonomických a spoločenských štruktúr na základe 
vedy, ktorá formuje súčasnú civilizáciu.

Nezmerateľný nárast dôležitosti vedy v súčasnom živo-
te spôsobuje venovanie väčšej pozornosti strediskám vedy, 
akými sú okrem iného univerzity. Totiž práve od univerzít, 
od vedcov a ich práce vo veľkej miere závisí nielen ekono-
micko-spoločenský rozvoj jednotlivých národov, ale aj cha-
rakter ich kultúry. A ďalej, nie je ľahostajné, v akých kul-
túrnych a svetonázorových kruhoch pracujú univerzity a iné 
strediská vedeckého výskumu. Táto vec sa stáva mimoriadne 
významnou v krajinách, ktoré sa rozvíjajú. Sú totiž chudob-
nejšie od krajín vysoko rozvinutých a nemajú už veľa času 
na dobehnutie ekonomického, spoločenského a všeobecno-
civilizačného zaostávania. Práca univerzít a iných stredísk 
vedy v spoločenskom živote týchto krajín získava podobu 
hnacej sily, ktorá riadi civilizačné premeny. Chudobné spo-
ločenstvá si nemôžu dovoliť akýkoľvek rozvoj, ktorý spre-
vádza riziko chýb a strát. Preto do vedy investujú ohromné 
vlastné prostriedky ako aj pomoc z európskych programov a 
od vedy očakávajú trefné riešenia, ktoré vedú k skutočnému 
vývoju.

Rektor KU prof. Tadeusz Zasępa Snímka: Martin Buzna

Katolícka univerzita v súčasnej kultúre
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Slávnostná bohoslužba v Kostole sv. Rodiny v Ružomberku 
- Rybárpoli  spojená s inauguráciou nového rektora Katolíckej 
univerzity prof. Tadeusza Zasępu otvorila v utorok 16. sep-
tembra akademický rok 2008/2009 na Katolíckej univerzite 
v Ružomberku (KU). „Na univerzite je hlava - je to, rektor. Vy 
všetci ste údy, tvoríte spoločenstvo a o to sa vážne aj usilujte,“ 
povedal v homílii hlavný celebrant bohoslužby, veľký kance-
lár KU a košický arcibiskup Mons. Alojz 
Tkáč. Všetkých zamestnancov, pracovní-
kov a študentov univerzity vyzval, aby tvo-
rili jednotné spoločenstvo. 

Inauguračnej slávnosti sa zúčastnili 
viacerí významní hostia – slovenskí bis-
kupi, zástupcovia samosprávy, akademickí 
funkcionári univerzít zo Slovenska i zahra-
ničia. Zhromaždeniu akademickej obce 
KU sa prihovoril aj minister školstva SR 
Ján Mikolaj, ktorý podotkol, že je dôleži-
té, aby vedecké rady slovenských vysokých 
škôl dôsledne posudzovali, či uchádzači o 
habilitačné a inauguračné konania spĺňajú 
všetky podmienky a aby neznižovali náro-
ky na tieto konania. „Aj z tohto dôvodu sa 
budem bližšie zaoberať každým návrhom 
na vymenovanie za profesora a docenta a 
budem motivovať vysoké školy, aby sprís-
nili kritéria.“ Uviedol, že v prípade KU sa 

neobáva, že by po komplexnej akreditácii nebola schopná 
udeľovať habilitácie a profesúry. 

„Budem sa usilovať podporovať takú vedeckú činnosť 
vysokoškolských učiteľov KU, ktorá je očakávaná a vysoko 
hodnotená agentúrou ARRA, pravidlami komplexnej akredi-
tácie a ktorá bola odporúčaná aj hodnotiteľmi v rámci zahra-
ničnej evalvácie,“ povedal nový rektor KU Tadeusz Zasępa. 

Veľký kancelár KU Mons. Alojz Tkáč a rektor KU prof. Tadeusz Zasępa počas zhromaž-
denia akademickej obce pri príležitosti otvorenia akademického roka 2008/2009.

Katolícka univerzita slávnostne otvorila akademický rok

Popri veľkom náraste roly vedy v súčasnej civilizácii, dru-
hým charakteristickým javom dnešnej doby je ohrozenie sa-
motného človeka. Hovorí sa o nevyhnutnosti humanistickej 
revolúcie, ktorá by zaistila uznanie náležitej hodnoty ľudskej 
osoby a jej primátu vo vzťahu k iným civilizačným hodnotám. 
Totiž ohrozenie človeka dnes nie je vôbec menšie od toho, 
ktoré existovalo v 19. stor. – v období vzniku veľkých koncep-
cií a teórií „znovuzískania“ človeka prostredníctvom vtedaj-
ších foriem civilizácie. Ako sa to všetko skončilo u nás, všetci 
dobre vieme.

Dnes je človek biologicky ohrozený najmä v dôsledku zni-
čenia životného prostredia – zeme, vody a vzduchu. Ďalší roz-
voj priemyslu podľa súčasného modelu môže v blízkej budúc-
nosti priviesť súčasnú civilizáciu do krachu. Taktiež možnosť 
zničenia ľudstva v atómovej vojne visí ako Damoklov meč nad 
zemeguľou. Rozvoj veľkých miest, zložité podmienky života, 
narastajúce spoločenské konflikty a iné, ešte nie celkom pre-
skúmané činitele súčasnej civilizácie, spôsobujú ohromný ná-
rast psychických a nervových chorôb. Tieto choroby sa v sú-
časnosti stávajú vážnym spoločenským problémom. Aj spolo-
čenské systémy, ktoré sú založené na doktrinálnych teóriách a 
realizujú utopistické ciele s pohŕdaním ľudskou prirodzenos-
ťou, sú príčinou hrozieb pre ľudstvo, ktoré nie sú menšie, než 
tie, ktoré vznikli v dôsledku neprimeraných zmien životného 
prostredia.

Tu načrtnuté dva javy súčasného sveta: veľká rola vedy a 
ohrozenie človeka, ako charakteristické „znaky časov“ pou-
kazujú na potrebu organizovania katolíckych univerzít. Táto 
nutnosť je dnes naliehavá tým viac, že v celej Európe najroz-
ličnejšie spoločenské skupiny tvoria vysoké školy. Zakladajú 
ich, aby prepracovali a vyriešili na vedeckej úrovni – a teda 
organizovanom, metodickom a a overovateľnom – tie prob-

lémy, ktorými žije dané spoločenstvo. Ak si všímame v sú-
časnosti zintenzívnený rozvoj vysokých škôl, či vtedy celý rad 
životne dôležitých otázok súvisiacich s kresťanstvom nevyža-
duje existenciu usporiadaných vedeckých stredísk, ktoré by 
mohli na univerzitnej úrovni na tieto otázky odpovedať a danú 
problematiku ďalej rozvíjať? A ak vidíme, že dnes práve veda 
predstavuje základ a formu života civilizácie, či vtedy zriek-
nutie sa vedeckého kontaktu kresťanských ideí, zrieknutie sa 
katolíckych univerzít, nebolo by spreneverením sa spoločné-
mu dobru ľudstva a predovšetkým misijnému príkazu Krista: 
„Choďte teda, učte všetky národy [...]“ (Mt 28,19)? Cirkev, 
ktorá má byť uprostred tohto sveta a má slúžiť človeku pri 
poznávaní samého seba, pri sebapochopení (Ján Pavol II.), 
nemôže byť neprítomná vo vedeckom živote, nemôže nemať 
vlastné univerzity. Nakoniec, túto problematiku Cirkev vždy 
dobre chápala, a prvé európske univerzity boli vlastne kato-
líckymi univerzitami.

A akože sa teda môžeme netešiť, že Slovensko, hneď čo len 
začalo samostatne slobodne dýchať, začalo realizovať túžbu 
založenia prvej katolíckej univerzity, garantujúc jej prostred-
níctvom medzinárodnej zmluvy s Vatikánom existenciu a roz-
voj, aby tak v spolupráci so všetkými slovenskými univerzita-
mi riešila základný problém našej civilizácie, aby človek nežil 
v akomkoľvek ohrození a aby veda slúžila dobru človeka.

N a š a   u n i v e r z i t a   s a   n e d á v n o    t i e ž    s t a l a    č l e n o m 
Medzinárodnej federácie katolíckych univerzít, aby sa tak 
mohla zaoberať problematikou človeka vo svetovom meradle. 
Vďaka tomu Slovensko bude viditeľné aj vo veľkej akademic-
kej obci s medzinárodným charakterom.

(Príhovor rektora Katolíckej univerzity v Ružomberku prof.  Tadeusza 
Zasępu pri jeho inaugurácii dňa 16. septembra 2008.)
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P r e z i d e n t    S R    
Ivan   Gašparovič   v 
pondelok  30.  júna 
vymenoval  do  fun-
kcie   nového  rekto-
ra Katolíckej  univ
erzity   v   Ružombe
rku    (KU)   prof .   T
adeusza   Zasępu  v 
Prezidentskom pa-
lác i    v   Brat is lave. 
Spolu s ním prevza-
li z rúk preziden-
ta SR menovacie 
dekréty ďalší dvaja 
rektori z Bratislavy 
a Dubnice nad 
Váhom. „Som rád, 
že patrím k pr-
vým   gratulantom. 
Viem, aká náročná 
úloha vás čaká a 
o to viac vám prajem veľa síl a úspechov v rektorskom 
úrade,“ poznamenal Ivan Gašparovič. Dodal, že funkciu 
rektora možno považovať za vrchol pedagogického, ale aj 
osobného úsilia. Pripomenul aj komplexnú akreditáciu 
vysokých škôl na Slovensku, pričom novým rektorom za-
želal, aby náročným kritériám univerzity vyhoveli. „Dnes 
sa veľa hovorí o tzv. úniku mozgov. Veľa ľudí, najmä mla-
dých, zo Slovenska odchádza, čo jasne hovorí o tom, že 
niečo nie je v poriadku,“ povedal Ivan Gašparovič. Podľa 

neho je úlohou slovenských vysokých škôl ponúkať kva-
litné vzdelanie, porovnateľné so štúdiom v cudzine, aby 
mladí mali adekvátne uplatnenie na trhu práce.

Po slávnosti prof. Zasępa uviedol, že bude kontinuál-
ne pokračovať v rozvoji univerzity. „Verím, že nám Boh 
pomôže, aby sa univerzita rozvíjala a slúžila cirkvi na 
Slovensku, ale aj celej krajine. Chceme hovoriť o kontinu-
ite a zlepšovaní kvality.“ Prioritou nového rektora je pod-
ľa jeho slov najmä zvýšenie kvality vedy a vzdelávania. 
Ako jednu zo základných úloh KU totiž vníma kvalitnú 
prípravu kňazov, pedagógov, pracovníkov v masmédiách 
a ďalších odborníkov. Najlepších vedeckých pracovníkov 
na univerzite chce preto každoročne odmeňovať. „Budem 
sa usilovať podporovať takú vedeckú činnosť vysokoškol-
ských učiteľov KU, ktorá je očakávaná a vysoko hodnote-
ná pravidlami komplexnej akreditácie a ktorá bola odpo-
rúčaná aj hodnotiteľmi v rámci zahraničnej evaluácie,“ 
povedal. V nasledujúcom štvorročnom funkčnom období 
vidí Tadeusz Zasępa priestor na nový prístup aj v komuni-
kácii medzi jednotlivými fakultami KU. „Problémy chcem 
riešiť v spolupráci so všetkými súčasťami univerzity – se-
nátom, fakultami, akademickou obcou.“

Prof. Zasepu si za rektora KU zvolil jej akademický se-
nát 23. apríla, neskôr voľbu senátu schválil aj veľký kan-
celár KU, košický arcibiskup Alojz Tkáč. 

Tadeusz Zasępa je celosvetovo uznávanou autoritou v 
oblasti masmediálnej komunikácie. Narodil sa 23. apríla 
1946 v Radziechowiciach v Poľskej republike. Vzdelanie 
nadobudol na Katolíckej univerzite v Lubline, absol-
voval aj viaceré študijné stáže v Ženeve, USA a Miláne. 

Nového rektora KU vymenoval do funkcie  
prezident SR Ivan Gašparovič

Najlepších učiteľov a vedeckých pracovní-
kov chce preto každý rok odmeňovať, prví 
si ocenenia prevezmú na stretnutí s peda-
gógmi a študentmi fakúlt KU v najbližších 
dňoch. Ako jednu z priorít univerzity vní-
ma rektor aj jej poslanie napomáhať čin-
nosti Katolíckej cirkvi na Slovensku v príp-
rave kňazov, učiteľov, pracovníkov médií a 
ďalších odborníkov. „Mojou snahou bude 
čo najlepšie spolupracovať s biskupmi, 
aby sa KU stala vo vedomí ľudí osožnou a 
kvalitnou inštitúciou Katolíckej cirkvi na 
Slovensku,“ uviedol rektor KU. Za dôle-
žité považuje vytvoriť študentom a učite-
ľom také podmienky, aby v Ružomberku 
nielen študovali či učili, ale aby sa stal aj 
ich domovom. V nasledujúcom štvorroč-
nom funkčnom období vidí prof. Tadeusz 
Zasępa priestor na nový prístup aj v komu-
nikácii medzi jednotlivými fakultami KU. 
„Problémy chcem riešiť v spolupráci so všetkými súčasťami 
univerzity – senátom, fakultami, akademickou obcou. Dekani 
fakúlt budú mojimi prioritnými partnermi a dvere k rektorovi 
budú mať vždy otvorené, pretože chcem počúvať názory na 
smerovanie univerzity najmä od ľudí, ktorí ju tvoria.“ 

Katolícka univerzita v Ružomberku (KU) vznikla v roku 
2000, pri vzniku mala dve fakulty – pedagogickú a filozo-

fickú. O dva roky neskôr sa stala verejnou vysokou školou. 
Predchodcami KU boli ružomberský Pedagogický inštitút sv. 
Ondreja Trnavskej univerzity v Trnave, neskôr Katecheticko-
pedagogická fakulta Žilinskej univerzity v Žiline. Na štyroch 
fakultách – Pedagogickej, Filozofickej, Teologickej a Fakulte 
zdravotníctva KU vzdeláva 10 500 študentov, 6 000 v dennej 
a 4 500 v externej forme štúdia. V novom akademickom roku 
2008/2009 nastúpilo do prvých ročníkov 1 300 študentov.

Slávnostný inauguračný sľub nového rektora KU. Snímky: Anton Kulan (2)
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V roku 1995 sa stal mimoriadnym profesorom a v roku 
2001 riadnym profesorom. Pracoval ako zakladajúci ria-
diteľ týždenníka Nedeľa, Rádia Lublin, pôsobil aj ako no-
vinár. Neskôr založil Lubelsku Szkołu Biznesu – Szkołu 
Wyższu (neskôr Lubelska Szkoła Wyższa im. Króla 
Władysława Jagiełły) v Lubline a viedol ju vo funkcii re-
ktora. Ako garant štúdia v odbore žurnalistika a pedagóg 
pracuje na Katedre žurnalistiky Filozofickej fakulty KU 
v Ružomberku. Život a dielo prof. Zasępu ocenili viaceré 
domáce a svetové inštitúcie, napríklad Medzinárodne bio-
grafické centrum v Cambridge (Muž roka 1997), Americký 
bibliografický inštitút (Muž roka 2001). V roku 2001 ho 
The United Cultural Convention of the United States of 
America nominoval na Nobelovu cenu za mier. Tadeusz 
Zasępa hovorí 10 cudzími jazykmi, ovláda aj posunkovú 
reč. Má poľské a slovenské štátne občianstvo. (red)

Prezident SR Ivan Gašparovič blahoželá novému rektorovi KU 
k vymenovaniu. Foto: Peter Zimen/TKKBS (2)

Rektor Katolíckej univerzity v Ružomberku (KU) prof. Ta-
deusz Zasępa menoval v stredu 2. júla do funkcií nových pro-
rektorov KU. Prorektorom pre vedu a rozvoj KU a prvým pro-
rektorom bude Peter Olekšák, prorektorom pre zahraničné 
vzťahy a mobility Stanislav Košč a prorektorkou pre vzdeláva-
nie a výchovu Jana Moricová. Súhlas s vymenovaním vyjadril 
aj veľký kancelár KU, košický arcibiskup Mons. Alojz Tkáč a 
Akademický senát KU na svojom zasadnutí v stredu 2. júla.

„Vážim si, že noví prorektori prijali ponuku so mnou spolu-
pracovať. Všetci z nich v oblastiach, ktorým sa venujú, dosiahli 
výnimočné úspechy a to nielen v akademickej oblasti, ale aj v 
manažovaní a riadení fakúlt. Verím, že spolu s tímom ľudí vô-
kol mňa budem môcť zodpovedne plniť úlohy, ktoré som pre-
zentoval v programe rektorského úradu,“ povedal rektor KU 
Tadeusz Zasępa.

Uvádzame krátke CV jednotlivých prorektorov KU:
Doc. ThDr. Peter Olekšák, PhD., prorektor  pre  ve-

du a rozvoj, prvý prorektor. Po skončení Rímskokatolíckej 
Cyrilometodskej bohosloveckej fakulty UK v Bratislave, 
Spišskom Podhradí (1995) získal na Katolíckej univerzite v 
Lubline doktorát z teológie (2001, prof. Zasępa). Habilitoval 
sa na Katolíckej univerzite v Ružomberku (2005). Základným 
záujmom autora sú teória masmediálnej komunikácie a vzťah 
Cirkvi a štátu. Je autorom monografií Vzťah Cirkvi a štátu na 
Slovensku v rokoch 1992-2000 ako ho prezentovali denní-
ky Sme a Slovenská republika (2000), Medzištátna zmluva 
medzi Svätou stolicou a Slovenskou republikou v ohlasoch 
masmédií (2005), v spoluautorstve Internet a globalizácia 
(2006), vysokoškolských učebníc Cirkev a médiá (2008) a v 
spoluautorstve Diplomacia pre žurnalistov (2008) a Mediálna 
výchova (2008). Ako docent pôsobí na Katedre žurnalistiky 
Filozofickej fakulty Katolíckej univerzity v Ružomberku.

doc. PhDr. ThDr. Stanislav Košč, PhD., prorektor 
pre zahraničné vzťahy a mobility. Vzdelanie nadobudol 
na Vysokej škole ekonomickej, Fakulte ekonomiky a riade-
nia výrobných odvetví, odbor ekonomika priemyslu (1983-
1985), v rokoch 1986-1988 pokračoval na Studio Paolino 
Internazionale della Comunicazione sociale (Medzinárodný 
Paulinsky inštitút spoločenskej komunikácie) v Ríme. 
Základné filozoficko-teologické štúdium absolvoval na 
Pápežskej Lateránskej univerzite vo Vatikáne (1988-1993). 
Licenciát z morálnej teológie nadobudol na Katolíckej uni-
verzite v Lubline v Poľskej republike (1998-1999), neskôr tam 
získal doktorát z morálnej teológie (2000-2005) a doktorát zo 
sociálnej práce získal v roku 2005 na Katolíckej univerzite v 

Ružomberku. Pôsobil ako vysokoškolský učiteľ na Trnavskej 
univerzite v Trnave (1995-2006), od roku 2005 pôsobí na 
Katolíckej univerzite v Ružomberku, kde sa v januári 2006 
stal prodekanom pre výchovu a vzdelávanie na Pedagogickej 
fakulte. Je autorom monografií a skrípt Stručné dejiny kato-
líckej spoločenskej náuky (2006), Spoločenské posolstvo en-
cyklík Jána Pavla II. (2006), Moralność polityczna - polityka 
moralna (2006), Katolícka sociálna náuka (2006), prekladá 
z talianskeho jazyka, tvorí aj gospelové piesne, vydal viacero 
albumov.

doc. RNDr. ThDr. Jana Moricová, PhD., prorek-
torka pre vzdelávanie a výchovu. Vysokoškolské vzdela-
nie nadobudla na Matematicko-fyzikálnej fakulte Univerzity 
Komenského v Bratislave (1987), absolvovala tam aj rigoróz-
ne konanie v odbore aplikovaná analýza (1987). Študovala 
katolícku teológiu na Katolíckej univerzite v Lubline (1999), 
kde získala licenciát z kánonického práva. Doktorát z dogma-
tickej teológie jej udelili na Katolíckej univerzite v Lubline v 
roku 1999. Habilitovala sa na Teologickej fakulte Katolíckej 
univerzity v Ružomberku (2005). Vedecky sa venuje mari-
ológii, pneumatológii, ekumenizmu, dejinám teológie v stre-
doeurópskom kontexte, teórii a metodológii religionistiky, 
náboženstvám staroveku a etnickým náboženstvám Ázie. Je 
autorkou monografií Matka Boża Siedmiobolesna-patronka 
Slowacji: Teológia i kult (2002), odborných a vedeckých štú-
dií, prekladá z poľského jazyka Piwowarski, W. a kol.: Slovník 
katolíckej sociálnej náuky (1996), Napiórkowski, S. C.: Úvod 
do teológie (2004).

Novou kvestorkou univerzity je Ing. Anna Jurčová. 
Vysokoškolské štúdium absolvovala na Fakulte podniko-
vého manažmentu Ekonomickej univerzity v Bratislave. 
Predtým pracovala ako vedúca ekonomického oddelenia KU 
v Ružomberku. (zn)

Katolícka univerzita má nových prorektorov

Prezident Poľska zablahoželal  
prof. Tadeuszovi Zasępovi

K vymenovaniu za rektora Katolíckej univerzity v 
Ružomberku a k udeleniu titulu doktor honoris causa 
Prešovskej univerzity v Prešove  zablahoželal  prof. Tadeuszo
vi  Zasępovi  prezident Poľskej republiky Lech Kaczynsky. 

„Dovoľte nám, aby sme zaželali Vašej Magnificencii sr-
dečné priania dobrých nápadov, zdravia a  popriali ďalšie 
hojné ovocie Vašej dušpastierskej, ako aj vedeckej činnosti 
pre dobro Cirkvi, pre dobro Slovenskej a Poľskej republiky,“ 
píše prezident Lech Kaczynsky v liste zo dňa 30. júla. (red)
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Rektor KU prof. Zasępa ďakuje 
bývalému vedeniu univerzity

Poďakovanie za osobnú angažovanosť, zásluhy a roz-
voj Katolíckej univerzity vyjadril v stredu 2. júla rektor 
Katolíckej univerzity v Ružomberku (KU) prof. Tadeusz 
Zasępa bývalému vedeniu univerzity. 

Tadeusz Zasępa osobne i v mene KU poďakoval býva-
lému rektorovi KU prof. PhDr. Borisovi Banárymu, CSc., 
prorektorovi pre vedu a rozvoj - prvému prorektorovi 
prof. Ing. Jánovi Kuruczovi, PhD., prorektorovi pre vzde-
lávanie a výchovu prof. ThDr.Dr. Ľubomírovi Stančekovi, 
PhD., prorektorovi pre zahraničné vzťahy a mobility PhDr. 
Daliborovi Mikulášovi a bývalému kvestorovi KU Ing. 
Pavlovi Budajovi. 

Rektor KU vyjadril vďaku bývalému rektorovi prof. 
Banárymu za jeho angažovanosť, ktorú prejavil pri vzni-
ku univerzity. Zároveň ocenil jeho zásluhy pri budovaní 
pracoviska hudobnej vedy na Katecheticko-pedagogickej 
fakulte. „Za túto prácu by som sa Vám chcel ako nový re-
ktor poďakovať a a vysloviť prianie, aby ste si uchovali v 
srdci hlboký vzťah k našej Alma Mater a aby ste vždy rád 
a s láskou prichádzali na jej podujatia,“ píše rektor Zasępa 
v liste. 

Celé bývalé vedenie KU pozval prof. Zasępa na sláv-
nostné otvorenie nového akademického roku 2008/2009 
spojené s inauguráciou nového rektora univerzity, ktoré sa 
uskutočnilo 16. septembra v Ružomberku. (zn)

Vedenie KU konkretizovalo 
program rektorského úradu 

Predstavenie priorít v jednotlivých oblastiach napĺňania 
volebného programu rektorského úradu Katolíckej univerzity 
v Ružomberku (KU) a predstavenie jej orgánov a ich kompe-
tencií dominovalo prvému pravidelnému zasadnutiu vedenia 
KU v utorok 29. júla. 

Prorektor pre vedu a rozvoj - prvý prorektor KU doc. 
Peter Olekšák na úvod rokovania predstavil dokument, kto-
rý bližšie špecifikuje kompetencie jednotlivých orgánov KU 
– Akademického senátu, Vedeckej rady, Správnej rady, kom-
petencie rektora KU a harmonogram s dátumami pravidel-
ných zasadnutí uvedených orgánov. Podotkol, že materiál 
bude prístupný na oficiálnej internetovej stránke univerzity, 
kde sa s ním môžu zoznámiť členovia akademickej obce a ši-
roká verejnosť. 

Prorektorka pre výchovu a vzdelávanie KU doc. Jana 
Moricová spresnila strategické priority univerzity v oblasti 
výchovy a vzdelávania, pričom upriamila pozornosť na pre-
hĺbenie kontaktu s absolventmi univerzity. 

V rovnakom duchu na ňu nadviazal prorektor pre zahra-
ničné vzťahy a mobility KU doc. Stanislav Košč, ktorý bližšie 
predstavil jednotlivé priority v oblasti spolupráce univerzity 
so zahraničím a rozvíjaním cudzokrajných vzťahov v oblasti 
vedy a vzdelávania. Povedal, že je potrebné rozšíriť doterajšiu 
spoluprácu s univerzitami v Poľskej republike, na Ukrajine a 
vo vzdelávaní krajanov v Maďarskej republike. Do budúcna 
uvažuje rozšíriť družby s anglofónnymi krajinami, napríklad 
v odboroch pedagogika, sociálna práca, zdravotníctvo, žurna-
listika a pod..

Rektor KU prof. Tadeusz Zasępa a vedenie zablahoželali 
Ing. Anne Jurčovej k výberu za kvestorku KU. Poďakovali sa 
jej za prácu, ktorú venovala v minulom období univerzite a 
popriali veľa energie a síl pri ďalších výzvach v jej profesi-
onálnom smerovaní. 

Na záver rokovania sa vedenie KU zaoberalo prípravou 
slávnosti otvorenia nového akademického roka na KU spoje-
ného s inauguráciou nového rektora, s odovzdaním čestného 
titulu doctor honoris causa, so zhromaždením akademickej 
obce a rokovaním Vedeckej rady KU. (zn)

Vedenie KU. Zľava prorektorka pre vzdelávanie a výchovu 
doc. Jana Moricová, prorektor pre vedu a rozvoj - prvý prorektor 
doc. Peter Olekšák, uprostred rektor KU prof. Tadeusz Zasepa 
a prorektor pre zahraničné vzťahy a mobility doc. Stanislav Košč.  
 Snímky: Martin Buzna (2)

Univerzitná knižnica vlastní 
vzácnu knihu Modern Art 

Veľkoformátová kniha Modern Art   –   Revolution and 
Painting v hodnote vyše 200 000 korún je najvzácnejšou pub-
likáciou knižnice Katolíckej univerzity v Ružomberku (KU). 
Daroval jej ju počas inauguračnej slávnosti 16. septembra re-
ktor KU prof. Tadeusz Zasępa.      

Ručne vyrobenú knihu vydali v 170 kusovom náklade v 
talianskom vydavateľstve ARTmedia – Art Publishing v roku 
2001. KU vlastní prvý číslovaný výtlačok. Publikácia v prebale 
z ťavej kože, ktorá na 543 stranách mapuje 265 reprodukcií diel 
významných maliarov 19. a 20. storočia, má rozmery 70 x 50 
cm a váži vyše 40 kilogramov. V roku 2003 vytvorili jej dotlač, 
ktorú predávajú za takmer 100 000 Sk  

Knihu symbolicky odovzdal rektor KU spolu s obetnými 
darmi počas bohoslužby, ktorou sa v Ružomberku začal akade-
mický rok 2008/2009. K oltáru ju priniesli štyria zástupcovia 
štyroch fakúlt KU.

Rozvoj KU podľa prof. 
Zasępu znamená predovšetkým 
rozvoj jej fakúlt v okolí moder-
nej európskej univerzitnej kniž-
nice s najnovšími informačnými 
technológiami, ktorá je „srdcom“ 
univerzity. „Chceme ju vybudo-
vať práve v metropole dolného 
Liptova, v Ružomberku. Jej sú-
časťou by mal byť archív, múze-
um a galéria,“ spresnil. Dodal, že 
vzácna publikácia, ktorú knižnici 
daroval má byť akýmsi „základ-
ným kameňom“ novej akademic-
kej knižnice a jeho poďakovaním 
za službu univerzite. (vb)
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Novým členom Správnej rady KU  
je Mons. Ján Babjak

Novým  členom   Správnej  rady   Katolíckej   univerzity   v 
Ružomberku                  (KU) je prešovský arcibiskup a metropolita 
Gréckokatolíckej cirkvi Mons. Ján Babjak SJ. Na šesťročné 
funkčné obdobie ho do funkcie vymenoval minister školstva 
SR Ján Mikolaj.

S biskupom Babjakom sa v nedeľu 24. augusta stretol 
rektor KU prof. Zasępa, v priateľskom rozhovore spoloč-
ne uvažovali nad ďalším rozvojom KU a jej fakúlt. Neskôr 
navštívili pútnické miesto na hore Zvir v Litmanovej v 
Staroľubovnianskom okrese. 

Ján Babjak sa narodil 28. októbra 1953 v Hažíne nad 
Cirochou. Vyštudoval Cyrilo-metodskú bohosloveckú fakultu 
v Bratislave, za kňaza ho vysvätil biskup Joachim Segedi 11. 
júna 1978 v Prešove. Pôsobil ako kaplán v Prešove, spravo-
val farnosť v Ľubici, v roku 1987 tajne vstúpil do Spoločnosti 
Ježišovej. Do roku 1990 bol prefektom kňazského seminá-
ra Cyrilo-metodskej bohosloveckej fakulty v Bratislave. O 
rok neskôr  správcom gréckokatolíckej farnosti v Bratislave. 
Neskôr pokračoval v štúdiách na Pápežskom východnom 
inštitúte v Ríme, ktoré zavŕšil získaním licenciátu zo spi-
rituality. V rokoch 1993 – 1994 bol ministrom jezuitského 
exercičného domu v Prešove, neskôr pracoval v slovenskom 
vysielaní Vatikánskeho rozhlasu. V roku 1996 dokončil teolo-
gické štúdiá a  obhájil doktorskú prácu na tému Michal Lacko, 
SJ - formátor a informátor gréckokatolíkov. V rokoch 1997 
– 2002 pôsobil ako riaditeľ Centra spirituality Východ-Západ 
Michala Lacka, SJ v Košiciach. V tom čase prednášal východ-
nú spiritualitu na Teologickej fakulte Trnavskej univerzity a 
na Gréckokatolíckej bohosloveckej fakulte Prešovskej uni-
verzity v Prešove. Je autorom viacerých knižných publikácií 
literatúry faktu, najmä z obdobia násilnej likvidácie grécko-
katolíckej cirkvi. Významnou je jeho osemdielna publikácia 
Zostali verní. Za biskupa ho vysvätil pápež Ján Pavol II. 6. 
januára 2003 vo Vatikáne. V januári toho roku bol Mons. 
Babjak vymenovaný za prešovského arcibiskupa. (zn)

Správna rada KU bude  
novelizovať svoj štatút

V stredu 13. augusta sa na Katolíckej univerzite v 
Ružomberku (KU) stretol pracovný tím pre prípravu novelizá-
cie Štatútu Správnej rady (SR) KU. Jeho úlohou bolo pripra-
viť podklady pre úpravu Štatútu SR KU tak, aby zodpovedal 
aktuálnej legislatíve, zmenám v nej a zefektívnil prácu SR KU.

Mons. Ján Babjak a rektor KU prof. Tadeusz Zasępa na hore Zvir.  
 Snímka: archív KUŠiršie vedenie univerzity  

aj o perspektívach ďalšej 
spolupráce s mestom 

Aktuálnymi problémami Katolíckej univerzity v 
Ružomberku (KU) sa zaoberalo širšie vedenie KU, ktoré sa 
zišlo v stredu 20 augusta na Rektoráte KU v Ružomberku. 
Pracovného stretnutia poradného orgánu rektora KU sa ok-
rem vedenia KU – rektora prof. Tadeusza Zasępu, prorekto-
rov doc. Petra Olekšáka, doc. Jany Moricovej, doc. Stanislava 
Košča zúčastnil aj predseda Akademického senátu KU MUDr.  
Jozef Domenik, kvestorka KU Ing. Anna Jurčová a dekani jed-
notlivých fakúlt KU - Dr. Dana Baláková, dekanka Filozofickej 
fakulta KU, prof. Amantius Akimiak, dekan Pedagogickej fa-
kulty KU, prof. Anton Konečný, dekan Teologickej fakulty KU 
v Košiciach a doc. Anton Lacko, dekan Fakulty zdravotníctva 
KU. 

Témami prvého rokovania širšieho vedenia KU boli kon-
trola Ministerstva školstva SR na KU, informácia o jednot-
livých orgánoch KU a termínoch ich rokovaní, informácia k 
návrhom na odmeny a osobné príplatky, informácia o pra-
covnom poriadku KU, správa o prijímacom konaní na jednot-
livých fakultách KU, septembrový svetový kongres Rodina a 
médiá a iné aktuálne témy. 

Neskôr predstaviteľov univerzity prijali na Mestskom úra-
de v Ružomberku primátor Ing. Michal Slašťan, jeho zástup-
covia Ing. Vladimír Lajčiak a Mgr. Jana Halušková a pred-
nosta MÚ Ing. Vladimír Trnovský. Rektor KU prof. Zasępa 
predstavil predstaviteľom mesta pracovný tím a oboznámil 
prítomných o predstavách ďalšieho rozvoja KU. Zástupcovia 
KU a mesta tiež diskutovali o možnostiach a formách ďalšej 
spolupráce.

Širšie vedenie KU je poradný orgán rektora KU. Stretáva 
sa pravidelne každé dva mesiace, vždy v nepárny týždeň v 
stredu o 10.00 h. Najbližšie zasadnutia sú v aktuálnom akade-
mickom roku naplánované na 3. december 2008, 11. február, 
1. apríl a 3. jún 2009. (zn)

Propagácia fakúlt  
ako dlhodobá stratégia

Vedenie Katolíckej univerzity v Ružomberku (KU) sa 
na úvod rokovania dňa 12. augusta zoznámilo s výsledkami 
kontroly Ministerstva školstva SR a odporúčalo fakultám KU 
prijať opatrenia a nápravy. Prorektor pre zahraničné vzťahy 
a mobility KU doc. Stanislav Košč informoval o prípravách 
vydania propagačných materiálov o KU. 

Prorektorka pre výchovu a vzdelávanie KU doc.  Jana 
Moricová spoločne s prodekanmi pre výchovu a vzdelávanie 
na jednotlivých fakultách pripravia stratégiu propagácie jed-
notlivých študijných odborov na KU a univerzity ako celku. 

Vedenie KU sa tiež zaoberalo ďalšími programovými zá-
mermi z programu rektorského úradu na roky 2008-2012, 
konkrétne úsilím vytvoriť Právnickú a Ekonomickú fakultu 
KU. V nasledujúcom období bude vedenie iniciovať stretnu-
tie pracovných skupín, ktoré univerzitu na proces vytvárania 
nových fakúlt pripravia. (vb)
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SR KU je orgán, ktorý podporuje posilňovanie väzby ve-
rejnej vysokej školy a spoločnosti. Uplatňuje verejný záujem v 
činnosti verejnej vysokej školy, najmä v súvislosti s majetkom 
a štátnymi dotáciami. Má 14 členov, ktorých menuje minister 
školstva časť na návrh rektora (6), časť na návrh akademické-
ho senátu (2) a časť po vyjadrení sa rektora (6).

Členmi SR KU sú Mons. Tomáš Galis, predseda, JUDr. 
Juraj Čech, podpredseda, Mons. Ján Babjak, JUDr. Alojz 
Medár, Ing. Dana Prekopová, Ing. Andrej Sočuvka, Mons. 
Vladimír Tomko, Mons. Štefan Sečka, Ing. Igor Vida, MUDr. 
Jozef Domenik, Ing. Ľubomír Partika, Ing. Miloslav Čurilla, 
Ing. Michal Slašťan, Bc. Marek Gabaj. 

Najvýznamnejšie kompetencie SR KU: 
- SR dáva predchádzajúci písomný súhlas k nadobudnu-

tiu a odpredaju majetku za sumu 15 miliónov Sk a viac, môže 
zriadiť vecné bremeno alebo predkupné právo k majetku uni-
verzity, založiť právnickú osobu, uzavrieť zmluvu k črpaniu 
úveru (§ 41, ods. 1 Zákona o VŠ),

- vyjadruje sa k dlhodobému zámeru vysokej školy, k vý-
ročnej správe o činnosti (§ 41, ods. 2 Zákona o VŠ),

- členovia majú právo navrhnúť kandidátov na funkciu re-
ktora (§ 41, ods. 3 Zákona o VŠ),

- schvaľuje výročnú správu o hospodárení univerzity (§16, 
ods. 9 Zákona o VŠ),

- po schválení v akademickom senáte schvaľuje rozpočet 
univerzity (§ 41, ods. 4 Zákona o VŠ), 

- na návrh predsedu určuje plat rektora (§ 41, ods. 5 
Zákona o VŠ), 

- dáva podnety a stanoviská k činnosti vysokej školy, ktoré 
zverejňuje (§ 41, ods. 7 Zákona o VŠ),

- raz v roku zverejňuje správu o svojej činnosti (§ 41, ods. 
7 Zákona o VŠ). (vb)

Rektor KU ocenil 
najvýkonnejších vedcov

Rektor Katolíckej univerzity v Ružomberku (KU) prof. 
Tadeusz Zasępa udelil cenu najlepším vedcom univerzity 
spomedzi profesorov, docentov a odborných asistentov. 
Ocenenia udelil na návrh fakúlt KU a tento rok si odnáša-
jú cenu 12 vedecko-pedagogickí pracovníci univerzity. 

Z Filozofickej fakulty KU rektor ocenil doc. Dr. 
Phil. Fac. Teol. Petra Voleka, m. prof. KU, doc. ThDr. 
Petra Olekšáka, PhD. a Mgr. Jaroslava Nemeša, Phd. Z 
Pedagogickej fakulty KU boli za mimoriadne vedecké 
výsledky ocenení prof. ThDr. ICDr. PaedDr. František 
Dlugoš, PhD., doc. PhDr. Valentína Trubíniová, CSc. a 
PaedDr. Beáta Akimjaková, PhD. Z Teologickej fakulty 
cenu rektora KU obdržali prof. ThDr. PhDr. PaedDr. Jozef 
Jurko, PhD., doc. ThDr. Cyril Hišem, PhD. a Ing. ThDr. 
Vladimír Szaniszlav. Tri ceny putujú aj na Zdravotnícku 
fakultu KU do rúk doc. MUDr. Antona Lacka, m. prof. KU, 
doc. Ivana Soloviča, CSc. a PhDr. Helene Kadučákovej, 
PhD. 

Okrem uznania za vedeckú činnosť si najvýkonnejší 
vedci odniesli aj finančné ocenenie, najlepší profesori 25 
000 Sk, najlepší docenti po 20 000 Sk a najlepší odborní 
asistenti s PhD. 15 000 Sk. Rektor Tadeusz Zasępa ceny 
odovzdal pri stretnutí s pedagógmi a zamestnancami 
fakúlt. Podotkol, že jeho prioritnou úlohou bude najmä 
podpora rozvoja vedy a vzdelávania. „Je mi cťou, že mô-
žem oceniť najvýkonnejších vedcov v našej univerzite a 
zároveň motivovať ďalších,“ povedal rektor. Pripomenul, 
že odmeňovať najlepších vedcov KU bude i nasledujúce 
roky. (vb)

Kongres Rodina a médiá otvoril 
celospoločenskú diskusiu

O vzťahu médií a rodiny diskutovalo viac než 400 
účastníkov z celého sveta od 5. do 7. septembra na 
svetovom kongrese Rodina a médiá, ktorý zorgani-
zovala Katolícka univerzita v Ružomberku (KU). Išlo 
o 23. ročník svetových kongresov rodiny, ktorý sa 
na Slovensko presunul po prvýkrát z metropol ako 
Paríž, Madrid, či Brusel. Medzinárodné autority z 
mediálnej, sociálnej, cirkevnej i politickej oblasti 
hľadali riešenia, ako možno využiť médiá na posil-
nenie rodiny.

Ak Boh úplne absentuje v médiách, má to závažný dopad 
na degradáciu morálky spoločnosti, povedal na konferencii 
predseda Pápežskej rady pre rodinu Ennio Antonelli. Podľa 
Antonelliho sú médiá pre rodinu nebezpečné tým, že „môžu 
ukázať zvrátenú podobu života a morálnosti“. Ak však novi-
nár pozerá aj na recipienta, nielen na seba, môže byť podľa 
podpredsedu Pápežskej rady pre spoločenské komunikačné 
prostriedky Giuseppe Scottiho jeho práca užitočná a potreb-
ná. „Každý novinár by mal mať na zreteli, ako by sa v danej 
situácii cítil on,“ povedal Scotti. Belgická kráľovná Fabiola v 
rámci zdravého vzťahu rodiny a médií dodala: „Prvou povin-
nosťou žurnalistu je rešpektovať pravdu a hodnotu ľudskej 
osoby.“

Na kongrese vystúpilo 30 prednášajúcich zo 16 krajín sve-
ta, okrem iných predseda medzinárodnej federácie žurnalis-

tov a vedec Harvardskej univerzity Bernard Margueritte či re-
ktor Sorbonskej univerzity Gérard-François Dumont. Záštitu 
nad kongresom prevzali predseda KBS František Tondra, 
prvá dáma SR Silvia Gašparovičová a európsky komisár Ján 
Figeľ. Kongres bude mať podľa jeho generálneho sekretára a 
prvého prorektora KU Petra Olekšáka svoje pokračovanie. „Aj 
naďalej budeme aktualizovať našu internetovú stránku, ktorá 
môže byť pomocou v riešení zložitého vzťahu rodiny a médií. 
Nevylučujeme prípravu ďalších aktivít a stretnutí, pretože je 
dôležité, aby téma neumrela a čo najviac zarezonovala v spo-
ločnosti,“ zdôraznil Olekšák. Kongres priniesol nové pohľady 
na vzájomnú spätosť budúcnosti rodiny a mediálneho pôso-
benia a na Slovensku otvoril celospoločenskú diskusiu o prob-
léme. Na internetovej stránke kongresu www.rodinaamedia.
sk spúšťajú organizátori otvorenú petíciu za zdravé rodiny a 
pravdivé médiá a rovnako poskytujú priestor pre verejnú de-
batu o problematike. Zapojiť sa môže každý záujemca.

KU zorganizovala konferenciu na požiadanie World 
Organisation for the Family z Washingtonu a nadácie Familie 
de Demain so sídlom v Bruseli. Kongres rodiny sa organi-
zuje od roku 1981. Jeho prvé ročníky sa konali v Latinskej 
Amerike, prvý európsky kongres rodiny sa uskutočnil v 
roku 1986 v Paríži. Poslednými hostiteľskými mestami boli 
Moskva, Lublin a Kyjev. (lm)

Rozhovor s programovou koordinátorkou kongresu Teréziou 
Rončákovou prinášame na stranách 12 a 13.
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O spolupráci rokovali na Vyššej škole 
spoločenskej a mediálnej kultúry

Otázkam vzájomnej spolupráce vo výchove nových odborníkov v masmédiách 
a mobilitám pedagógov a poslucháčov sa venovali rektor Katolíckej univerzity v 
Ružomberku (KU) prof. Tadeusz Zasępa, prorektor pre vedu a rozvoj – prvý prorek-
tor KU doc. Peter Olekšák a rektor Wyższej Szkoły Kultury Społecznej i Medialnej 
(WSKSiM) v Toruniu v Poľskej republike Dr. Krysztof Bieliński. 

Zástupcovia KU vyššiu školu navštívili 5. augusta. Zoznámili sa s tamojším sys-
témom vzdelávania a študijnými programami. Poľskí priatelia hosťom z KU pred-
stavili aj Televíziu Trwan a celoplošné kato-
lícke Rádio Maryja.

Misiou WSKSiM v Toruniu je služba člo-
veku. Svojim študentom ponúkajú celistvý 
osobnostný rozvoj. „Prostredníctvom viery a 
rozumu sa usilujeme nájsť a odkryť pravdu 
(Pravdu Absolútnu) a tiež dobro (Najvyššie 
Dobro),“ píše sa na stránke školy. Na Wyźszej 
Szkole Kultury Spolecznej i Medialnej v 
Toruniu poskytujú podiplomové štúdiá nap-
ríklad v žurnalistike, diplomacii, počítačovej 
grafike, komunikácii a rétorike. Okrem toho 
ponúkajú licenciátne štúdia v kulturológii, 
komunikácii, žurnalistike, informatike, po-
litológii, v magisterskom stupni vzdelávajú 
budúcich politológov. WSKSiM v Toruniu je 
neverejnou vzdelávacou inštitúciou. V roku 
2001 ju založil riaditeľ Rádia Maryja a za-
kladateľ Televízie Trwam Tadeusz Rydzyk. 
Vo svojich začiatkoch sa škola orientovala 
na špeciálne vzdelávanie vo verejnej správe 
a mediálnej kultúre. Neskôr vznikol odbor 
politológia, žurnalistika a komunikácia. V 
roku 2005 v Toruniu vybudovali komfortný 
Akademický hotel pre poslucháčov WSKSiM, 
o rok neskôr pribudla moderná knižnica. 
Viacej informácii získate na stránke http://
www.wsksim.edu.pl. (zn)

Rektor Katolíckej univerzity v Ružomberku (KU) prof. 
Tadeusz Zasępa navštívil vo štvrtok 21. augusta obec 
Zákamenné, aby si uctil pamiatku biskupa Mons. Jána 
Vojtaššáka pri jeho hrobe. V krátkej modlitbe sa rektor KU 
pomodlil za blahorečenie biskupa Jána a zveril dielo KU pod 
jeho ochranu.

Mons. Ján Vojtaššák sa narodil 14. novembra 1877 v 
Zákamennom na Orave. V júni 1901 prijal kňazskú vysviacku 
v Spišskej Kapitule. Pôsobil na mnohých miestach ako kaplán, 
farár a správca farnosti až do roku 1919, kedy sa stal tajomní-
kom Biskupského úradu. V decembri 1920 bol menovaný za 
spišského diecézneho biskupa, vo februári 1921 bol vysvätený 
na biskupa. Neskôr bol mimo pastorácie. 

Biskup Vojtaššák bol nepohodlným pre štátnu moc. 
Prvýkrát zatknutý v máji 1945 a internovaný v biskupskom 
letnom sídle v Spišskom Štiavniku. Po vzniku Katolíckej akcie 
10. júna 1949 bol Ján Vojtaššák jedným z jej najaktívnejších 
odporcov z radov biskupov v Československu. V júni 1950 bol 
Ján Vojtaššák spolu s pomocným biskupom Štefanom Barn
ášom   a   archivárom Biskupského úradu Jozefom Vrbovským 
opäť internovaný, tentoraz v biskupskej rezidencii pod dozo-
rom dosadeného vrátnika a príslušníkov Štátnej bezpečnosti. 
Bol však zatknutý a odvlečený do vyšetrovacej väzby v Ruzyni 
v Prahe.  

Proces „Vojtaššák a spol.” sa konal od 10. do 13. januára 
1951. Štátnym súdom v Bratislave bol biskup Vojtaššák spolu 
s biskupmi Michalom Buzalkom a Pavlom Gojdičom uznaný 

vinným zo zločinu úkladov proti republike, zo zločinu vo-
jenskej zrady, zločinu velezrady a zo zločinu vyzvedačstva. 
Odsúdili ho na trest odňatia slobody na 24 rokov nepodmie-
nečne, peňažný trest vo výške 50 0000 Kčs, konfiškáciu celé-
ho majetku a stratu čestných občianskych práv. Niekoľkokrát 
ho premiestnili do rôznych väzení a nápravných zariadení na 
Slovensku a v Českej republike.

Dňa 5. októbra 1963 bol konečne po 14 rokoch rozhodnu-
tím prezidenta republiky o amnestii prepustený na slobodu s 
podmienkou na sedem rokov. Túžil zvyšok svojho života strá-
viť doma na Slovensku pri synovcovi v Oravskej Lesnej. Už po 
troch týždňoch mu však Povereníctvo školstva nariadilo trva-
lý pobyt v Domove 
dôchodcov pre kňa-
zov v Senohraboch 
p r i   P r a h e .    T a m 
sa venoval pasto-
rácii a duchovnej 
p o d p ore    kňazov 
i veriacich doma, 
n a    S l o v e n s k u . 
Ján  Vojtaššák zo-
m r e l   4 .   a u g u s t a 
1965 v Říčanoch, 
p o c h o v a l i   h o   v 
Z á k a m e n n o m . 
(red)

Uctili si pamiatku 
Andreja Hlinku 

Život a dielo slovenského kňaza a politika 
Andreja Hlinku pri príležitosti 70. výročia jeho 
úmrtia si v nedeľu 17. augusta počas pietnej 
spomienky v Ružomberku pripomenul aj re-
ktor Katolíckej univerzity v Ružomberku (KU) 
prof. Tadeusz Zasępa. Podujatia sa zúčastnil 
spolu so spišským diecéznym biskupom a 
predsedom Konferencie biskupov Slovenska 
Mons. Františkom Tondrom, sprevádzal ich aj 
riaditeľ Vedeckého ústavu Ladislava Hanusa 
pri FF KU a bývalý dekan Filozofickej fakulty 
KU doc. Imrich Vaško.  

Spoločne sa zúčastnili bohoslužby v Kostole 
sv. Ondreja v Ružomberku a navštívili mauzó-
leum A. Hlinku.     

Katolícky kňaz Andrej Hlinka bol slovenský 
národovedec, politik, publicista a prekladateľ. 
Narodil sa 27. septembra 1864 v Černovej a 
zomrel 16. augusta v roku 1938 v budove teraj-
šieho Mestského úradu  v Ružomberku. (vb)

Rektor KU spomínal na biskupa Jána Vojtaššáka

Rektor Wyższej Szkoły Kultury 
Społecznej i Medialnej v Toruniu  
Dr. Krysztof Bieliński,  
rektor KU Tadeusz Zasępa  
a prorektor pre vedu a rozvoj – prvý 
prorektor KU doc. Peter Olekšák.

Snímky: archív KU (3)
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Nádej, že dobré kontakty medzi Slovenskom a našimi 
susedmi sa budú aj naďalej rozvíjať vyjadril v stredu 22. ok-
tóbra pri stretnutí s členmi medzivládnej komisie pre zahra-
ničnú spoluprácu rektor Katolíckej univerzity v Ružomberku 
(KU) prof. Tadeusz Zasępa. „Vyjadrujem svoju nádej a radosť 
zo stretnutia s Vami. Vždy mi záležalo na tom, aby v popredí 
môjho snaženia a práce bol vždy človek, jeho dobro. Teší ma, 
že v nadväzovaní zahraničných kontaktov sme predovšetkým 
ľudia, nie úradníci,“ povedal hosťom prof. Zasępa. Ako dodal, 
vzájomné živé kontakty sú osožné najmä pre ďalší rozvoj škôl, 
pedagógov a predovšetkým študentov. Zástupcovia minister-
stva školstva Poľskej republiky tlmočili rektorovi univerzity 
pozdrav od ministerky školstva v Poľsku a vyjadrenie vďa-
ky za doterajšiu spoluprácu. Nedávno medializované otázky 
ohľadom habilitácii poľských vysokoškolských učiteľov na 
Slovensku, aj na KU, nie sú pre poľské ministerstvo školstva 
problémom, naopak, spolupráca je vítaná. 

Slovensko-poľská medzivládna komisia pre zahraničnú 
spoluprácu sa v dňoch 21. až 23. októbra stretla v Bešeňovej 
pri Ružomberku a venovala sa najmä doterajším bilaterál-
nym vzťahom v oblasti vzdelávania a výmeny mládeže me-
dzi Slovenskou republikou a Poľskom. Organizátorom stret-
nutia boli Ministerstvo školstva SR, Katolícka univerzita a 
mesto Ružomberok. Informoval o tom člen komisie, dekan 
Pedagogickej fakulty KU prof. Amantius Akimjak. 

Zasadnutia slovensko-poľského tímu sa zúčastnilo približ-
ne 40 zástupcov slovenských ministerstiev školstva a vnútra, 
poľských ministerstiev národného vzdelávania, vied a vyš-
ších škôl, zástupcovia slovenských vysokých škôl a univerzít. 
Trojdňovému rokovaniu dominovali témy uznávania vzdelá-
vania a diplomov medzi Slovenskom a Poľskou republikou, 

ale aj zahraničné mobility pedagógov a študentov. „Zaoberali 
sme sa návrhom zmluvy medzi SR a PR o uznávaní vzdelávania 
na základných a stredných školách. Bude to ďalšia možnosť, 
ako rozšíriť vzájomnú spoluprácu. V budúcnosti sa zameriame 
najmä na podporu rozšírenia spolupráce aj o ostatné krajiny 
V4,“ podotkol prof. Akimjak. Ako dodal, napríklad v Čadci na 
Slovensku už funguje gymnázium V4, kde sa vzdelávajú študen-
ti zo Slovenska, Českej republiky, Poľska a Maďarska. „Mohlo 
by byť dobrým príkladom aj pre ostatné školy, ako nasmerovať 
a rozvíjať zahraničnú spoluprácu v spoločnej Európskej únii,“ 
uviedol prof. Akimjak. Zástupcovia vysokých škôl sa tiež s 
účastníkmi stretnutia podelili o dobré skúsenosti zo spoluprá-
ce partnerských škôl. 

Počas ostatného stretnutia členovia komisie navštívili aj 
primátora Ružomberka Ing. Michala Slašťana, obdivovali krá-
sy dedinky Vlkolínec zapísanej do Zoznamu svetového kultúr-
neho dedičstva UNESCO a relaxovali v termálnych prameňoch 
akvaparku v Bešeňovej. (zn)

S cieľom bližšie sa zoznámiť s pedagógmi a zamestnancami 
jednotlivých fakúlt Katolíckej univerzity v Ružomberku (KU) 
navštívil vo štvrtok 18. septembra jej rektor prof. Tadeusz 
Zasępa Pedagogickú fakultu KU, Filozofickú fakultu KU a 
Fakultu zdravotníctva KU v Ružomberku. 

Na stretnutí rektor predstavil vedenie KU – prorekto-
rov doc. Petra Olekšáka, doc. Stanislava Košča, doc. Janu 
Moricovú a kvestorku Ing. Annu Jurčovú. Prezentoval aj svoje 
zámery byť napomocný fakultám v riešení problémov. „Sme 
tu pre vás, dvere rektorátu sú vždy otvorené a nikdy to nebude 
inak,“ podotkol Tadeusz Zasępa. Dodal, že jeho spojencami 
budú predovšetkým dekani fakúlt, s ktorými chce vo vzájom-
nom dialógu a spolupráci napĺňať, čo si predsavzal vo svojom 
funkčnom období.

Rektor zároveň udelil cenu najlepším vedcom univerzi-
ty spomedzi profesorov, docentov a odborných asistentov. 
Ocenenia odovzdal na návrh fakúlt KU a tento rok si odnášajú 
cenu 12 vedecko-pedagogickí pracovníci univerzity.

Ve d e n i e  u n i ve r z i t y  s a  s t r e t l o  s  p e d a g ó g m i  
a  z a m e s t n a n c a m i  f a k ú l t

Pedagógovia a zamestnanci z Pedagogickej fakulty KU na stretnutí 
s vedením univerzity. Snímka: Anton Kulan

Rektor KU prijal  medzivládnu komisiu

Zástupcovia ministerstva školstva Poľskej republiky 
tlmočili rektorovi univerzity pozdrav od ministerky 
školstva Poľskej republiky a vyjadrenie vďaky za 
doterajšiu spoluprácu.

Slovensko-poľská medzivládna komisia pre 
zahraničnú spoluprácu sa v dňoch 21. až 23. októbra 
stretla v Bešeňovej pri Ružomberku. Mezinárodný 
tím prijal aj rektor KU prof. Tadeusz Zasępa.
 Snímky: archív KU (2)
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V dňoch 16.-18. októbra 2008 sa uskutočnila na pôde 
Pápežskej Lateránskej univerzity v Ríme medzinárodná 
Dôvera v rozum pri príležitosti 10. výročia encykliky pá-
peža Jána Pavla II. Fides et ratio (FR), na ktorej sa zú-
častnilo asi 120 účastníkov z celého sveta. Konferenciu 
usporiadala Pápežská Lateránska univerzita (PUL) v spo-
lupráci s Pápežskou akadémiou vied a COMIUCAP-om 
(svetovým združením Katolíckych univerzít v oblasti filo-
zofie). Prvý deň po úvodných slovách kancelára Pápežskej 
akadémie vied (PAV) Mons. Marcela Sanchez Sorondu, 
doterajšieho prezidenta COMIUCAP-u profesora Doyena 
Phillippe Capellu a dekana Filozofickej fakulty Pápežskej 
Lateránskej univerzity profesora Gianfranca Bastiho na-
sledovala audiencia vo Vatikáne v klementínskej sále, kde 
pápež Benedikt XVI. v slávnostnom príhovore podčiarkol 
význam rozumu v teológii, v dialógu so svetom a pri tvor-
be etických noriem, ktoré nedokáže vypracovať samotná 
empirická veda. Tento príhovor vyšiel o niekoľko hodín 
spolu s fotkou z audiencie aj tlačou v L´Osservatore ro-
mano. Analýza a vplyv encykliky FR bol predstavený v 
piatich sekciách: 1) historickej, 2) antropologickej a po-
litickej, 3) metafyzickej, 4) teologickej, 5) inštitucionál-
nej a pedagogickej. V popoludňajšom príhovore kardinál 
Tarcisio Bertone v prvej sekcii priblížil historický kontext 
vzniku encykliky FR. Už v roku 1996 sa pápež Ján Pavol 
II. stretol na dovolenke v Aoste s priateľmi z Lublina, pro-
fesorom Tadeuszom Styczeńom a arcibiskupom Józefom 
Życińskim. Možnosť spomienky východných mysliteľov 
pápež Ján Pavol II. konzultoval s kardinálom Špidlíkom. 
V ďalšej prednáške profesor Vittorio Possenti z Benátok 
priblížil vplyv encykliky FR v Cirkvi a v kultúre. Pritom 
si všimol, že pápež Ján Pavol II. v nej prvý krát kritizoval 
nihlizmus v pápežských dokumentoch. 

Z ďalších prednášok spomeniem tie najzaujímavejšie. 
V ich obsahu sa prejavoval takmer výlučne vplyv konti-
nentálnej filozofie. V prvej sekcii profesor Lluis Clavell 
z Pápežskej univerzity Sv. Kríža spomenul, že pre roz-
voj vied je potrebná špecializácia, ale nie fragmentácia. 
Na vypracovanie profesijných etík je potrebné najprv vy-
tvoriť filozofiu týchto odborov. Profesor Norbert Fischer 
z Katolíckej univerzity v Eichstätte si všímal autonómiu 
a transcendenciu v náuke Augustína, Kanta a FR. Podľa 
Kanta svätosť vôle má len Boh, my sa máme k nemu blížiť 
skrze milosť. Usiloval sa nájsť u Kanta aj také myšlien-
ky, ktoré sa dajú prevziať do kresťanskej filozofie. 17. ok-
tóbra v druhej sekcii sa prihovoril fyzik profesor Antonio 
Zichichi, prezident Nadácie Ettore Majorana a Centra ve-
deckej kultúry. Veľmi jasne približoval základy modernej 
fyziky. Veda vznikla s Galileom, pričom sa objavili: 1) ko-
lektívna pamäť – jazyk, 2) logické formy, 3) použitie jed-
nej logiky z mnohých vo vede. Galileo za jazyk prírody po-
važoval matematiku. Veda nemôže dokázať neexistenciu 
Boha, objavy vedy sú nepredvídateľné. Veda podľa pápeža 
Benedikta XVI. sa rodí v imanencii, človek cez ňu prechá-
dza k transcendencii. Profesor Pierre Manent z Paríža si 
všímal vzťah FR a otázky politiky. V 16.-17. storočí nastala 
zmena definície človeka, následkom čoho filozofia Locka 
presiahla vplyv Aristotela na Západe. Profesor Manfred 
Konrád z PUL si všímal vplyv FR na súčasnú etiku. Aj keď 

FR má málo výslovných pasáží o etike, aj tie sú vplyvné. 
Na identitu osoby si treba všímať 3 roviny: 1) Identitu so 
sebou samým. 2) Odlišnosť od iných. 3) Vzťah k druhým. 
V tretej sekcii profesor Karol Tarnowski z PAT v Krakove 
analyzoval fenomén a základ a prechod k metafyzike z 
fenoménu. Profesor Jean Greisch z Katolíckeho inšitútu 
v Paríži si všímal náuku kontinentálnych filozofov a dô-
ležitosť otázok „Kto som?“, „Odkiaľ prichádzam?“, „Kam 
idem?“. U Ricoeura vyzdvihol tvrdenie o človekovi ako 
schopnom spoznať Boha. Kardinál Kasper v sobotu 18. 
októbra vo štvrtej sekcii vyzdvihol, že viera v náuke pá-
peža Benedikta XVI. obhajuje rozum, a veda a viera sú 
dve krídla na ceste k pravde. Profesor Ricardo Ferrara 
z Pápežskej argentínskej katolíckej univerzity v Buenos 
Aires vo štvrtej sekcii si všímal vzťah Božieho zjavenia a 
jeho kredibility a to v dvoch rovinách: 1) Zjaviteľnosť roz-
umu, čo je základom kresťanskej filozofie (FR 49), a 2) 
kredibilná rozumnosť kresťanského zjavenia (teologická 
kredibilita - FR 13, prirodzené poznanie Boha - FR 76). 
Kristológiu rozlišoval ako filozofickú, ktorá hľadá zmysel, 
teologickú, ktorá hľadá fakt, a dogmatickú, ktorá hľadá 
tajomsto. Človek hľadá pravdu (FR 30), má túžbu po vie-
re (FR 31-33). Rozum a viera nie sú dve paralely, ale sa 
stretávajú v tajomstve. Ježiš na kríži (FR 23) zjednocuje 
filozofiu a teológiu. Profesor Doyen Phillippe Capelle z 
Paríža (doterajší predseda COMIUCAP-u) v piatej sekcii si 
všímal úlohu filozofie a teológie v akademickej formácii. 
Poukázal na nebezpečenstvo technologickej inštrumen-
talizácie univerzity. Dialóg má viesť kresťanská filozofia 
s fenomenológiou a filozofiou jazyka. Vyzdvihol potrebu 
pluralitu filozofických kresťanských systémov, ale nie re-
lativizmu. Rektor Pápežskej Lateránskej univerzity Rino 
Fisichella si všímal smerovanie k jednote poznania. Po 
syntéze v stredoveku nastáva stále väčšia separácia vied. 
Špecializácia je potrebná na pokrok vied, ale často chýba 
globálny pohľad, čo vedie k fragmentácii, čo je následkom 
súčasnej kultúry. Potrebu jednotného poznania vyzdvihu-
je VII. kapitola FR, najmä č. 80. Biskup Marcelo Sanchez 
Sorondo na záver vyzdvihol, že FR povzbudzuje k novej 
syntéze. Na konferencii sa prihovoril aj nový prezident 
COMIUCAP-u, profesor Leovina Ma. García z Ateneo de 
Manila univerzity z Filipín vedenej jezuitmi, ktorá slávi 
150 rokov vzniku a v roku 2008 sa umiestnila na 254. mies-
te na svete v rankingu The Times Higher Education - QS. 
Na katedre filozofie tam pôsobí 49 vyučujúcich. Dekan FF 
PUL Gianfranco Basti je aj vedeckým riaditeľom projektu 
STOQ II (Science, Theology and the Ontological Quest II) 
týkajúceho sa dialógu filozofie, teológie a náboženstva na 
pápežských univerzitách pod vedením prezidenta kardi-
nála Paula Pouparda, prezidenta Pápežskej rady pre kul-
túru, financovaného z Nadácie Johna Templetona, ktorý 
je pokračovaním projektu STOQ I.

Na konferencii sa zo Slovenska a Čiech zúčastnil Peter 
Volek z FF KU v Ružomberku. Konferencia okrem predná-
šok umožnila aj diskusie ako aj vzácne kontakty s členmi 
filozofických fakúlt z celého sveta, najmä z Katolíckych 
univerzít. Výsledkom sú nové kontakty a možnosti 
spolupráce.

Peter Volek

Medzinárodná konferencia Dôvera v rozum
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Slávnostná promócia pr-
vých   absolventov   ukončila 
Detskú univerzitu (DU) Katolí
ckej   univerzity   v Ružomberku 
(KU),   ktorú usporiadala   Peda-
gogická   fakulta KU od 30. júna 
do 4. júla v Ružomberku. Zúčastnilo sa jej 54 mladých poslu-
cháčov vo veku od 8 do 14 rokov. „Deti mohli vďaka detskej 
univerzite prežiť skutočne univerzitnú atmosféru. Už pri zápi-
se si mali možnosť i povinnosť vybrať z jednotlivých ponúka-
ných aktivít a tak spoznať kreditný systém vysokoškolského 
štúdia,“ uviedol doc. Stanislav Košč koordinátor projektu a 
prorektor KU pre zahraničné vzťahy a mobility.

Detská univerzita začala imatrikuláciou, do indexov si 
neskôr deti zapísali svoje predmety a po každej absolvova-
nej aktivite do nich dostali podpisy od vyučujúcich. Spoznali 
spôsob vzdelávania na jednotlivých katedrách KU. Súčasťou 
DU boli výlet, svätá omša a v závere podujatia aj detská kon-
ferencia. Prácu v jednotlivých sekciách organizátori podľa 
slov Stanislava Košča zameriavali na poukázanie vzájomného 
prelínania jednotlivých foriem ľudského poznávania, potrebu 
všeobecného rozhľadu, od prírodných vied, cez humanitné, 
spoločenské vedy, výtvarné, hudobné umenie až po duchovné 
hodnoty, ktoré integrujú v sebe celé ľudské poznanie v pros-
pech človeka a solidárneho rozvoja spoločnosti.

„Vychádzali sme z presvedčenia, že už vo veku základnej 

školy sa formujú niektoré zásadné postoje, ktoré napomáha-
jú alebo, naopak, sťažujú neskoršiu voľbu strednej a vysokej 
školy, čo má za následok jednak zvýšený podiel nezamestna-
ných z radov absolventov škôl a jednak skutočnosť, že stále 
viac mladých ľudí sa profesionálne venuje niečomu celkom 
inému než vyštudovali,“ vysvetlil doc. Košč. Z tohto dôvodu 
malí vysokoškoláci vypĺňali na začiatku DU i pred jej ukonče-
ním krátky dotazník, zameraný na ich predstavy o svojom bu-
dúcom povolaní a o ich hodnotení tejto skúsenosti. „Dotazník 
odborne spracujeme a spolu s ostatnými skúsenosťami vyhod-
notíme a prediskutujeme na odbornom sympóziu, z ktorého 
by malo vzísť odporúčanie, či touto cestou pokračovať ďalej a 
ak áno, ako čo najúčinnejšie môže univerzita pomáhať deťom 
v ich životnej a profesionálnej orientácii,“ uviedol Stanislav 
Košč. 

D U    z o r g a n i z o
vala    Pedagogická 
fakulta KU ako sú-
časť    medzinárod-
n é h o    v e d e c k é -
ho   projektu, zame-
r a n é h o   n a   h ľ a d a -
nie   účinných nástro-
jov   pomoci na ceste 
voľby životného po-
vania. (sk)

Formovanie správania detí, učenie hodnotám spoločnosti 
a tvorivé aktivity boli hlavnými cieľmi dvojtýždňového tábora 
pre deti a mládež, ktorý zorganizovala Nadácia na podporu 
Katolíckej univerzity v Ružomberku (KU) v spolupráci s dob-
rovoľníkmi, informovala o tom manažérka nadácie Mária 
Glodžáková. Od 30. júna do 13. júla sa ho zúčastňovalo vyše 
40 detí od 4 do 18 rokov. Prázninový tábor sa orientoval na 
deti a mládež z Ružomberka, ktorých rodiny nemajú vyhrade-
ný priestor na trávenie voľného času, prípadne nemajú dosta-
tok finančných prostriedkov na zabezpečenie vlastných voľ-
nočasových  a športových aktivít.  

Malí táborníci podnikali rôzne 
výlety, napríklad na prírodné kú-
palisko do Kalamien, k lúčanským 
vodopádom, na Chopok s cieľom 
spoznať krajinu a prírodné krásy 
Slovenska. Okrem toho sa zabávali 
pri rôznych aktivitách či učili prak-
tické zručnosti, ako upiecť pizzu a 
ovocnú tortu. „Návšteva Aquaparku 
Tatralandia a westernového mes-
tečka  Šikulúv mlýn znamenala pre 
deti veľký zážitok. Zaujímavý prog-
ram dostali za odmenu, že sa počas 
tábora správali slušne a pracova-
li usilovne na aktivitách,“ dodala 
Mária Glodžáková.  

  
Projekt tábora pre deti a mládež 

v Ružomberku nadviazal na vlaňaj-
ší projekt Moji kamaráti, ktorý re-

alizovalo Materské centrum Vševedko v spolupráci s členmi 
Sociálnej komisie mesta Ružomberok a ďalšími dobrovoľník-
mi. Voľnočasové aktivity zabezpečovali tento rok pre mladých 
táborníkov koordinátori projektu Mgr. Mária Glodžáková 
z Nádácie na podporu KU, Marián Brtko z Mestskej polície 
v Ružomberku, MUDr. Janka Nosková, Jaroslav Rakučák 
z Palkovho centra z Liptovského Mikuláša a PhDr. Irena 
Kamanová z Katedry sociálnej práce Pedagogickej fakulty KU. 
Na programe sa podieľali aj dobrovoľníci a študenti univerzi-
ty. (mg)

Detská univerzita má prvých absolventov

Zaujímavý program potešil mladých táborníkov

Snímka: archív KU

Snímka: archív KU
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Médiá môžu byť priateľmi zdravej  
a vnútorne pevnej rodiny
Dôsledkami vplyvu médií na rodinu a spôsobmi jej mediálnej prezentácie sa zaoberal celosvetový kon-
gres Rodina a médiá, ktorý sa konal v septembri v Ružomberku. Na Filozofickú fakultu Katolíckej uni-
verzity v Ružomberku, kde sa kongres konal, zavítalo približne 500 účastníkov z Európy, USA i Austrálie. 
Približne 30 prednášajúcich zo 16 krajín zároveň ponúklo riešenia, ako využiť médiá na posilnenie rodi-
ny. O kongrese a jeho výzvach pre súčasnú rodinu a masmediálnych tvorcov, vydavateľov a médiá sme sa 
rozprávali s programovou koordinátorkou kongresu Teréziou Rončákovou.

Mgr. Terézia Rončáková, PhD., 
(nar. 1980 v Žiline) po skon-
čení štúdia žurnalistiky na FF 
UK v Bratislave (2002) pôso-
bila ako novinárka v tlačovej 
agentúre SITA, v Katolíckych 
novinách a vo Vatikánskom 
rozhlase   v   Ríme.   Súčasne 
obháji la  dizertačnú  prácu 
na  Katolíckej   univerzite   v 
Ružomberku (2006). Vedecký 
záujem sústredí na publicistic-
ký a náboženský štýl a na žur-
nalistickú žánrológiu. Pôsobí 
ako  odborná  asistentka  na 

Katedre žurnalistiky Filozofickej fakulty Katolíckej univerzity 
v Ružomberku. Okrem toho sa angažuje vo Fóre pre verejné 
otázky, v združení mladých katolíckych novinárov Network 
Slovakia a v Spoločenstve Ladislava Hanusa.

V Ružomberku sa začiatkom septembra konal 
kongres Rodina a média. Prečo ste vybrali práve 
takúto tému?

Téma vznikla spojením tradičnej témy týchto Kongresov pre 
rodinu a zamerania Katedry žurnalistiky Filozofickej fakulty 
Katolíckej univerzity v Ružomberku, ktorú na jar 2007 orga-
nizátori 23. ročníka kongresu oslovili. Každý vložil do spoloč-
ného diela svoje know-how v prospech vedeckého aj pastorač-
ného účinku podujatia.

Jedným z cieľov konferencie bolo nájsť odpoveď 
na otázku, či sú médiá ohrozením alebo prínosom 
pre rodinu. Ako by ste teda po vypočutí odborných 
príspevkov formulovali záver konferencie? 
Aká odpoveď z konferencie vyplynula?

Zhodli sme sa na tom, že médiá môžu byť prínosom pre rodi-
nu, ale to, či ním aj sú, závisí od mnohých faktorov. Na kon-
grese sa na odbornej úrovni rozoberali rôzne hrozby vyplýva-
júce z nezvládnutého používania médií, ale záver bol pozitív-
ny. Pozitívny je, napokon, aj základný postoj Katolíckej cirkvi 
k médiám, čo ešte málo rezonuje v povedomí ľudí. Cirkev vo 
svojich dokumentoch na tému médií neprestajne zdôrazňu-
je najmä aspekt spoločenstva – preto uprednostňuje aj výraz 
„spoločenské komunikačné prostriedky“ pred výrazom „mé-
diá“. Tvrdí, že tieto prostriedky sú zo svojej prirodzenosti 
zamerané na podporovanie medziľudských kontaktov a ná-
sledne na posilňovanie zmyslu pre vzájomné puto. Účastníci 
kongresu s určitým uspokojením konštatovali, že rodina je 
schopná zachovať si v súčasných podmienkach súdržnosť a 
kvalitné vnútorné prostredie na rozvíjanie osobností všetkých 
svojich členov. Médiá jej pritom ponúkajú mnohé dosiaľ sla-
bo objavené a využité možnosti. Myslím si, že dôležitým vý-
sledkom kongresu bolo povzbudenie sa vo vedomí, že ak sa 

stotožníme s prirodzeným cieľom ľudského bytia, ktorým je 
šťastie vrátane jeho nadprirodzeného rozmeru, médiá i ostat-
né súčasti postmodernej kultúry neprekážajú jeho dosahova-
niu, ale, naopak, môžu mu prospieť.

Okrem iného bolo zámerom podujatia vyvolať 
záujem hospodárskych a spoločenských miest 
o angažovanie sa za rodinu. Do akej miery sa to 
podarilo?

Podarilo sa nám na kongrese zaangažovať viacerých regionál-
nych aj celoštátnych politikov a veľmi intenzívna bola spolu-
práca s médiami všetkých úrovní vrátane najsledovanejších 
televízií, čo až presahovalo naše očakávania. Za všetky mo-
menty, ktoré boli pre nás povzbudením, spomeniem kontakt s 
pánom podpredsedom vlády Dušanom Čaplovičom. On patril 
medzi prvých pozvaných, vystúpil s otváracím príhovorom a 
od začiatku pristupoval ku kongresu veľmi ochotne a ústreto-
vo, dokonca si upravil pracovné plány, aby mohol prísť v deň 
otvorenia kongresu. Jeho meno v programe však mnohých 
iritovalo, o jeho účasti sa rozpútala pomerne živá diskusia, ba 
akási „kampaň“ za eliminovanie tohto „zástancu homosexu-
álnych zväzkov“ a iných presvedčení proti katolíckej morálke. 
My sme však trvali na tom, že práve podujatia tohto druhu 
majú slúžiť aj na otvorené prijímanie našich najvyšších činite-
ľov, ktorí sa tak môžu nadýchať „inej“ atmosféry, spoznať ná-
zory a hodnoty veľkej časti občanov a získať k nim sympatie. 
Tak sa vstupuje do dialógu.

Ako by ste vo všeobecnosti (vzhľadom na priebeh 
a výsledky konferencie) vlastne definovali mieru 
vplyvu médií na rodinu? Aké má tento „vzťah“ 
dôsledky v súčasnej slovenskej spoločnosti?

Médiá dnes tvoria neodmysliteľnú súčasť života, a teda aj ro-
dinného života. Každá doba má svoje životné podmienky a 

Medzinárodné autority z mediálnej, sociálnej, cirkevnej i politickej 
oblasti hľadali riešenia, ako možno využiť médiá na posilnenie 
rodiny.
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médiá sú jednoducho súčasťou životných podmienok našich 
čias. Každé životné podmienky ponúkajú ľuďom možnosť byť 
využité dobre – ale aj možnosť byť nezvládnuté. Myslím si, že 
(nielen) v slovenskej spoločnosti sme ešte stále nenašli modus 
vivendi s médiami: buď sa v rodinách voči nim negatívne vy-
medzujeme (štýlom „do štyroch rokov dieťaťa žiaden televízor 
a potom možno“), čo slabších jedincov raz niekde dobehne a 
prepadne zo zálohy, alebo sa im pasívne poddávame a rezig-
nujeme na to, že sme pánmi tvorstva vrátane ľudských výtvo-
rov (štýlom nonstop zapnutý televízor ako člen domácnosti, 
pri malých deťoch ako pestúnka). Strach ani rezignácia však z 
nás nerobia zrelých a vyrovnaných partnerov, a tak sme sved-
kami určitej nadvlády médií. Pápež Benedikt XVI. priniesol 
výstižný výraz „diktatúra relativizmu“, čo znamená spochyb-
ňovanie pravdy, dobra, krásy a napokon aj samotného Boha. 
Tento prístup je médiám do veľkej miery vlastný a my, me-
diálni konzumenti, si ho podvedome osvojujeme. Preto je po-
trebné stále zdôrazňovať zodpovednosť rodičov aj mediálnych 
pracovníkov a tvorcov za sprostredkúvané hodnoty, ich ohľad 
na dobro človeka.

Podarilo sa vám formulovať aj odpovede na otázku, 
ako využiť médiá na posilnenie rodiny?

Považovať médiá za priateľov, ktorí prichádzajú do zdravej a 
vnútorne pevnej rodiny. Tá je podmienkou. Tam potom médiá 
podporujú komunikáciu, pomáhajú ju rozvíjať – a nestávajú 
sa jej skazou. Komunikácia je podstatná a dnes vo vzťahoch 
veľmi chýba. Musíme ju vedome rozvíjať a dbať na to, aby 
aj médiá v našich rodinách k nej prispievali, a nie naopak. Z 
partnerského života dobre poznáme, že keď dvaja milujúci sa 
ľudia prestanú zdieľať svoje svety, vzťah stráca živiny, neras-
tie, chradne. Ak sú médiá – ako som povedala – súčasťou ži-
votného prostredia súčasnej doby, sú aj súčasťou humusu na 
rast vzťahov, možnosť ich využitia teda spočíva v schopnosti 
čerpať z nich práve v tejto oblasti – komunikácie a budovania 
vzťahov.

V čom môžu médiá rodinu ohroziť a ako ju môžu, 
naopak, podporovať?

Podporou sú v spomenutej komunikácii členov rodiny a v po-
silňovaní a rozvíjaní ich vzťahov. Hrozbou sú v spomenutej 
„diktatúre relativizmu“. Čo konkrétne znamená napr. zavá-
dzanie terminológie relativizujúcej rodinu (termíny ako tra-
dičná rodina, homosexuálne sobáše, umelé ukončenie teho-
tenstva), ktorá preniká aj do cirkevných médií a prispieva k 
predefinovávaniu ľudských práv. Nebezpečenstvom je aj ko-
merčné napĺňanie médií predovšetkým zábavou podriadenou 
zjednodušeným modelom vkusu, nerešpektovanie práva na 
súkromie a na tajomstvo, vytŕhanie informácií z kontextu, čo 
príjemcom bráni vytvárať si komplexný obraz a vlastný názor, 
ovplyvňovanie mladých divákov bez pevného hodnotového 
systému atď. To všetko zvnútra deštruuje jednotlivca, a teda 
aj spoločenstvo, v ktorom žije. 

Aký mediálny fenomén má podľa vás najväčší vplyv 
na rozhodovanie, ale aj bežný život rodiny či na 
tvorbu rodinných názorov k celospoločenským 
otázkam?

Diktatúra relativizmu. Žiaľ, z vedecky zatiaľ celkom nepome-
novaných príčin sú médiá naozaj naklonené spochybňovať 
absolútne pravdy – a to je pre človeka nebezpečné. Zabúda, 
že bol stvorený, aby spoznal Boha, miloval ho a slúžil mu; a 
že všetky veci boli stvorené na to, aby mu pomáhali dosiahnuť 
cieľ, pre ktorý bol stvorený.

(red)

Prednášajúci a účastníci kongresu sa venovali úlohe médií a 
rodine v niekoľkých odborných sekciách.

Snímky: Anton Kulan (5)

Svetový kongres navštívili viaceré významné osobnosti. Na snímke 
predseda Žilinského samosprávneho kraja Ing. Juraj Blanár pri 
svojom príhovore. Za stolom zľava predsedníčka organizačného 
výboru kongresu Elizabeth Drucka Lubecka de Sejournet, gene-
rálny sekretár kongresu doc. Peter Olekšák,  riaditeľ Vedeckého 
ústavu Ladislava Hanusa doc. Imrich Vaško, predseda Pápežskej 
rady pre rodinu J.E. kardinál Ennio Antonelli, košický eparcha, v 
Konferencii biskupov Slovenska zodpovedný za pastoráciu rodín 
J.E. Milan Chautur CSsR.

Kongres zviditeľnil mesto Ružomberok na Slovensku i vo svete. 
Na fotografii zľava predsedníčka organizačného výboru kongresu 
Elizabeth Drucka Lubecka de Sejournet, primátor Ružomberka 
Ing. Michal Slašťan a podpredsedníčka organizačného výboru 
kongresu Jolanta Bisping Mycielska.
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Univerzita tretieho 
veku slávnostne otvorila 
akademický rok

Slávnostným imatrikulačným sľu-
bom a prevzatím indexov sa v stredu 
24. septembra začal akademický rok 
2008/2009 aj pre desiatich posluchá-
čov prvého ročníka Univerzity tretie-
ho veku (UTV) Katolíckej univerzity v 
Ružomberku (KU). Informovala o tom 
prorektorka pre výchovu a vzdelávanie 
KU doc. Jana Moricová. 

V príhovore študentom popriala, 
aby mali z účasti na prednáškach radosť 
a aby im nové poznatky prinášali oboha-
tenie a motivovali ich k aktívnejšiemu a 
hlbšiemu prežívaniu života.

„V kontexte súčasnej doby má veľ-
ký význam poukazovať na dôležitosť 
duchovných hodnôt, na vieru, nádej a 
lásku, na prvenstvo „byť“ pred „mať“. 
Katolícka univerzita v Ružomberku v 
úsilí prispieť k autentickému rozvoju 
ľudskej osoby realizuje Univerzitu tre-
tieho veku,“ podotkla prorektorka Jana 
Moricová. Poslucháčom všetkých roč-
níkov UTV po skončení akademickej 
slávnosti prednášal o sakrálnom umení 
dekan Pedagogickej fakulty KU prof. 
Amantius Akimjak. 

UTV je inštitúcia pre záujmové vzde-
lávanie starších ľudí, ktoré sa uskutoč-
ňuje v súlade s koncepciou celoživotné-
ho vzdelávania v Slovenskej republike v 
nadväznosti na gerontologický program 
UNESCO. „Jej poslaním je najmä pris-
pievať k zabezpečeniu práva starších 
ľudí na vzdelanie, sprístupniť vhodnou 
formou súčasné poznatky vo vybraných 
odboroch vedy a umenia, rozvíjať osobi-
tosti vzdelávania v kresťanskom duchu 
a prispievať k zvyšovaniu kvality života 
v spoločnosti založenej na vedomos-
tiach,“ uviedla doc. Jana Moricová. UTV 
KU ponúka vzdelávanie v teológii a v 

humanitných vedách. Tretí ročník nav-
števuje 20 študentov, v druhom študuje 
23 poslucháčov. (red)

Univerzita má odborovú 
organizáciu, prijíma 
členov

Rozvoj školstva v demokratickom 
spoločenskom systéme a obhajoba zá-
konných a stavovských práv zamestnan-
cov v školstve na Katolíckej univerzite v 
Ružomberku (KU) sú hlavnými úlohami 
Základnej organizácie Odborového zvä-
zu (ZO OZ) KU, ktorá v minulých dňoch 
vznikla na ružomberskej KU. Povedal 
to jej predseda Radislav Kendera a do-
dal, že členom odborovej organizácie sa 
môžu stať pedagogickí i nepedagogickí 
zamestnanci univerzity. 

Predstavitelia odborov v súčasnosti 
s rektorom KU pripravujú podklady pre 
Kolektívnu zmluvu na rok 2009, v kto-
rej zástupcovia zamestnancov a zamest-
návateľ definujú svoje vzťahy a dohody, 
predovšetkým tvorbu a využitie sociál-
neho fondu, dĺžku dovolenky a pod. 

„Odborový orgán pri kolektívnom 
vyjednávaní zo zákona zastupuje záujmy 
všetkých zamestnancov bez ohľadu na 
ich členstvo v odboroch. V praxi to zna-
mená, že kolektívna zmluva sa vzťahuje 
na všetkých zamestnancov,“ informoval 
Radislav Kendera. Právo kolektívne vy-
jednávať a uzatvárať kolektívnu zmluvu 
je podľa neho základným odborovým 
právom.  

Kolektívna zmluva je dvojstranným 
právnym úkonom zamestnávateľa a 
odborovej organizácie. Nároky, ktoré 
vzniknú z kolektívnej zmluvy sa uplat-
ňujú a uspokojujú ako ostatné nároky 
zamestnancov z pracovného pomeru.

Prihlášky je možné odovzdať na 
fakul tách   č lenom  výboru    ZO  OZ: 
Ladislavovi Finíkovi (Filozofická fakulta 
KU), Mgr. Janke Bugáňovej alebo Jánovi 
Gregorovi (Fakulta zdravotníctva KU), 
Milanovi Mertinyákovi (Pedagogická 
fakulta KU) alebo priamo na rektorá-
te Ing. Kataríne Slašťanovej  alebo Ing. 
Radislavovi Kenderovi, PhD. 

Pre bližšie informácie kontaktujte 
predsedu ZO OZ KU Radislava Kenderu 
na tel.: +421 44 43 16 206 alebo e-mai-
lom na: kendera@ku.sk. (rk)

KU v Ružomberku prijala 
nový pracovný poriadok

Vzťah zamestnanca a zamestnáva-
teľa, práva a povinnosti vyplývajúce 
z pracovného pomeru stanovuje nový 
pracovný poriadok Katolíckej univerzity 
v Ružomberku (KU). Akademický senát 
KU ho po vyjadrení zástupcov zamest-
nancov schválil na svojom rokovaní v 
stredu 8. októbra 2008, zároveň v tento 
deň vstúpil aj do platnosti.

Pracovný poriadok KU má 18 člán-
kov, v ktorých sú stanovené kompeten-
cie zamestnávateľa, práva povinnosti 
zamestnancov. V osobitných častiach 
sa poriadok venuje vedúcim zamest-
nancom, pracovnému času, pracovné-
mu pomeru a jeho skončeniu, dovolen-
ke, platu, vzdelávaniu zamestnancov, 
ochrane pri práci a zodpovednosti za 
škody spôsobené pri práci.

Pracovný poriadok KU je záväzný 
pre zamestnávateľa a všetkých zamest-
nancov univerzity. Schválením nového 
poriadku sa ruší pracovný poriadok KU 
zo dňa 18. decembra 2002.

Nový pracovný poriadok je verejne 
prístupný na internetovej stránke www.
ku.sk. (vb)

Ružomberské 
zdravotnícke dni 
o nových poznatkoch 
v medicíne

Pod záštitou dekana Fakulty zdra-
votníctva Katolíckej univerzity v 
Ružomberku (KU) doc. MUDr. Antona 
Lacka, CSc. a v spolupráci s Ústrednou 
vojenskou nemocnicou (ÚVN) SNP v 
Ružomberku a Veliteľstvom vojenské-
ho zdravotníctva v Ružomberku sa v 
dňoch 14. a 15. novembra 2008 usku-
toční III. ročník konferencie s medzi-
národnou účasťou Ružomberské zdra-
votnícke dni 2008 – „Nové poznatky v 
oblasti medicínskych vied, ošetrova-
teľstva a vojenského zdravotníctva“. 
Konferencia sa uskutoční v priestoroch 
Kongresovej sály v ÚVN Ružomberok. 
Konferencia začína 14. novembra 
2008 o 08.30 h. Registrácia účastní-
kov sa uskutoční na uvedenom mieste 
od 07.30 h. Bližšie informácie o konfe-
rencii (pozvánku a prihlášku) nájdete 
na internetovej stránke Fakulty zdra-
votníctva KU: http://fz.ku.sk/. (fz)


